

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Виноградовой Светланы Аюповны «Семантика английского прилагательного (на материале относительных прилагательных)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04. – Германские языки.

Работа выполнена в ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет».

Диссертационное исследование С.А. Виноградовой посвящено актуальной, но недостаточно разработанной проблеме современной германистики. Речь идет о сохранении в современном английском языке относительных прилагательных как лексико-семантического класса, несмотря на конкуренцию с ними атрибутивных номинативных конструкций.

Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью синхронного и диахронного анализа семантической структуры и семантических преобразований относительных субстантивных прилагательных английского языка.

Я подтверждаю, что теоретической и практической значимостью исследования выступает углубление наших представлений о семантике адъективной лексики, а также актуальная для современной лингвистики потребность осмыслиения накопленного опыта в области лексикографии, в том числе, предъявление семантической структуры имени прилагательного в словарях.

Положительно следует оценить актуализацию когнитивного подхода к изучению проблем комбинаторно-семантических и семантико-деривационных характеристик атрибутивных лексических единиц.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование С.А. Виноградовой является самостоятельно выполненной научной квалификационной работой.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором обосновано различие моделей семантико-деривационных процессов подклассов относительных прилагательных на основе семантико-когнитивного анализа преобразования семных структур, являющихся отражением концептуальных структур сознания.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют практическую ценность, которая заключается в том, что они уточняют и углубляют семантико-когнитивный терминологический аппарат описания относительных прилагательных.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к языковому материалу (материал исследования - это 899 относительных отсубстантивных прилагательных современного английского языка), адекватностью методов исследования ее цели и задачам, апробацией основных идей (см. стр. 9-10 автореферата), потенциальной возможностью включения результатов в образовательный процесс.

Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи, имеющей существенное значение для развития такого важного направления современной отечественной лингвистики, как междисциплинарный семантико-когнитивный анализ.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом хорошо структурирован. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, ее теоретические и практические разделы, судя по автореферату диссертации, носят сбалансированный характер.

Содержание автореферата и публикаций (49 печатных работ, из них 2 монографии и 19 ваковских статей, в т.ч. входящих в индексальную базу

Scopus и WoS), отражает, с нашей точки зрения, основополагающие идеи, положения и выводы диссертации.

Предложенные диссидентом выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, являются убедительными и достоверными.

Принципиальных замечаний по исследованию, знакомство с которым осуществлено на основе автореферата, у меня нет.

Возможна общая высокая оценка представленной исследовательской работы, так как она выполнена на хорошем методологическом и теоретическом уровне.

Вывод. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация С.А. Виноградовой является самостоятельно выполненной, законченной научной квалификационной работой, имеющей значение для развития отечественных междисциплинарных семантико-когнитивных исследований.

Я считаю, что в автореферате адекватно отражены результаты научного исследования, которое по своему уровню соответствует статусу диссертации, представляющей на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04.- Германские языки.

Доктор филологических наук, профессор

*В.Н. Базылев*

В.Н. Базылев

*Наганкин Чураласыл  
Кадр. 24.01.2019 г. Н.Ю.Южин*



Сведения об авторе отзыва: Базылев Владимир Николаевич; почтовый адрес: 123056, Москва, ул. Красина, д. 7, кв. 126; телефон: (499) 254 26 37; e-mail: vladimir@4unet.ru; место работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»; профессор кафедры грамматики и истории немецкого языка.